

# 世界首个「双奥社区」的奥运精神传承

新华社北京2月12日电(记者孔祥鑫、张漫子)在位于北京东城区的东四奥林匹克社区公园,近日揭幕的国际奥委会主席巴赫的雕像,与2008年落成的顾拜旦、萨马兰奇、罗格三座雕像相映生辉。如今,这组奥林匹克人物组雕已成为“双奥之城”北京的一道靓丽风景线。

时隔14年,奥林匹亚的火种再次跨越万水千山来到北京,点燃奥运激情。刚刚结束的中国春节长假里,在这组雕像前拍照打卡的民众络绎不绝。雕像所在的东四街道正是世界首个“双奥社区”。

“十多年前,位于东四街道的青蓝大厦曾作为北京奥运会申办和筹备的办公地,借北京成功申办2008年奥运会的东风,东四街道创造性建设了世界首个奥林匹克社区。”北京市东城区东四街道副主任张国忠说,随着北京成为“双奥之城”,东四街道又申请创建“冬奥示范社区”,进而成为世界唯一的“双奥社区”。

漫步在东四街道的胡同深处,厚重的历史气息扑面而来。崇礼住宅、恒亲王府、段祺瑞宅,还有大大小小的四合院……在东四一条到九条的巷子里,各种级别的文物院落约有20处。这里在元代就已形成繁华的商业区。

如今,这片有着700多年历史的文化街区与奥运结缘,不仅建有近4800平方米的东四奥林匹克社区体育文化中心,还有占地约10800平方米的奥林匹克社区公园。

“2008年奥运会时,萨马兰奇和邓亚萍来过这个公园。当时公园里建有顾拜旦、萨马兰奇、罗格三座雕像。今年,这里又添了巴赫的雕像,我们东四居民太兴奋了!”东四“老居民”赵俊杰说。

在更多东四人看来,让他们倍感珍惜的不仅是与奥运相连的点滴回忆,更是奥运精神的传递。

在东四社区,群众体育活动随处可见。公园太极队、体育技能培训、广场舞等活动已成常态,迷你马拉松胡同跑、冬奥知识大讲堂、冬奥项目体验、冬奥知识比赛等特色活动也时常举办。“不久前结束的‘胡同迷你马拉松’活动中,社区居民和在区单位员工用快乐奔跑、冬奥打卡等方式迎接冬奥会。”张国忠说。

“国运盛,体育兴。我们已经迎来全民运动时代。”北京冬奥宣讲团成员、东城区回民小学教师郝涛说,每个东四人都将快乐和体育融入生命,自觉担当起奥运社区建设者、奥运精神传递者、奥运文化守护者的角色。奥林匹克的种子已在社区生根发芽。

61岁的东四居民、“胡同艺术家”龚虎彪用葫芦烙画的方式迎接冬奥。“葫芦有接福纳喜的寓意,(葫芦烙画)寄托着胡同居民喜迎冬奥的美丽愿望。奥运会再次来到家门口,要让全世界看看我们老北京的精气神儿。”

“奥运给了我们更健康的体魄和更积极向上的生活态度。”每天早上,已步入花甲之年的豆瓣社区居民马淑玲坚持带领太极队在东四社区公园打拳。

自2001年7月13日北京申奥成功那天起,东四居民刘宪龙就开始宣传奥运知识。到2008年,他的足迹已走遍祖国大江南北,将三万多人的祝福收集在2008米的奥运长卷上。2015年7月31日,刘宪龙又启动了冬奥长卷的祝福收集。

2012年起,国际奥委会文化与奥林匹克遗产委员会委员、奥林匹克文化推广人侯琨用8年时间走遍了全球举办过夏季奥运会、冬季奥运会和青年奥运会的47座城市。虽然国外许多城市的奥运遗产保护和利用方式都值得称道,但他最赞赏的还是北京。

“东四社区,把奥林匹克精神和社区建设进行了融合,是百姓身边的奥运遗产利用的典范。”侯琨说,社区居民以不同的方式建设“双奥社区”,让更多人加入到奥林匹克精神的传递中。

《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告(2020)》指出,“举办一届奥运会,其目的不仅是实现办赛精彩,为广大运动员公平竞技、实现自我价值搭建平台,更大价值还在于为公众、主办城市、国家以及奥林匹克运动带来更多可以长期受益的有形或无形的奥运遗产。”

赵俊杰说,奥林匹克精神中蕴含着互助、奋进、共享、向善的理念,这些都是东四人渴望保存下来的精神遗产。

在东四奥林匹克文化体育中心门口的一块石碑上,刻有这样一行字:“古奥运会最光辉之处在于:美和尊严”。这句现代奥林匹克之父顾拜旦的名言,与“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言、北京冬奥会“一起向未来”的主题口号一起,成为“双奥社区”的座右铭,也深深影响着每名社区居民。

# 北方瑞雪如约而至 南方阴雨不“下线”



▲2月13日,游客在北京故宫赏雪。当日,北京迎来降雪天气。

新华社记者金立旺摄

2月13日,北京地区迎来虎年“初雪”。大地一片银装素裹,街边所有的红灯笼都变成了“雪容融”;为第一时间欣赏“红墙白雪”的美好,故宫门票早早被销售一空;在厚厚的积雪中尽情撒欢打滚,脸颊、头发和身体都沾染了这场春雪的气息。

北京市气象台预计,2月13日北京有明显降雪,14日3时后降雪会逐渐减弱。全市平均降雪量4毫米至8毫米,新增积雪深度4厘米至8厘米。北京西部、北部降雪相对明显,局地可达10毫米以上,新增积雪深度6厘米至9厘米。北京市气象台已发布暴雪蓝色预警信号。

不止北京,我国华北地区大范围降雪天气已从12日起拉开帷幕,部分地区将达到大雪量级,并且雨雪范围预计将向东涉及辽宁、吉林等地。

具体来看,2月13日,内蒙古中部、吉林东部、辽宁、甘肃河西、陕西北部、华北大部、黄淮东部等地部分地区将有小到中雪或雨夹雪,其中,内蒙古中南部、辽宁东部和南部、山

西北部、河北中北部、北京北部、天津南部等地部分地区有大雪。

降雪天气对北京冬奥赛事和人们生活造成一定影响。由于能见度不佳,北京冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛延期进行;降雪导致路面湿滑结冰,河北等地对部分高速站口实行管控;风雪让辽宁省葫芦岛市绥中县兴隆社区的核酸采样更加艰难,社区工作人员头顶的雪花已经结冰,鞋和裤腿被雪水浸湿,声音也变得嘶哑。

与此同时,南方地区阴雨“控场”,许久未见的阳光还在“流浪”。气温低迷、湿冷萦绕,大部地区白天的最高气温仍只有个位数。具体来看,浙江南部、福建北部、江西中部、广西东部等地部分地区将有中雨。

中央气象台首席预报员马学款分析称,随着冷空气逐渐东移,冷暖空气在中东部地区交汇,形成大范围雨雪天气。降水相态受温度条件影响,我国黄淮以北的大部分地区以降雪为主,南方地区主要为降雨集中地区。

为保障市民安全出行,北京全市交通行业第一时间启动雨雪天气应急预案,储备充足除雪物资,加强公共交通运力储备。

为应对低温雨雪天气对农业生产带来的影响,湖南省沅江市农业农村局组织农技人员到各乡镇蔬菜生产基地及种植户家中,就农作物防冻、抗灾开展技术指导。

沅江市共华镇的种植大户徐长进今年种植有300多亩蔬菜,在当地农技人员的指导下,他利用电炉等设备对温室大棚内部实施加温,避免了冻害的发生。

“因为措施做得比较及时,蔬菜稳定生产能够保证。”徐长进说。

马学款建议,近期北方地区气温下降明显,同时南方地区持续低温阴雨寡照,体感湿冷。公众需做好防寒保暖措施,谨防感冒。同时,需防范积雪结冰、低能见度天气对交通出行带来的不利影响。

(记者王悦阳、余春生、倪元锦、张博群、杜一方) 新华社北京2月13日电

## 北京市教委强调接种疫苗要遵循自愿原则

新华社北京2月13日电(记者赵琬微)近日有网民反映北京市部分学校提出“未接种疫苗的孩子每48小时提交一次核酸检测证明”等变相强制学生接种疫苗等情况。北京市教委13日发表情况说明强调,接种疫苗工作要按照知情、同意、自愿的基本原则进行。

北京市教委表示,疫苗接种工作始终坚持科学严谨、安全规范,在疾控部门的指导和建议下平稳有序推进,将孩子的生命安全和身体健康放在第一位,相关工作按照知情、同意、自愿的基本原则进行。北京市教委反对强制接种疫苗或将接种疫苗作为孩子参加学校和幼儿园正常教育教学活动的前提条件,包

括不允许提出“未接种疫苗的孩子不能入校上学”“未接种疫苗的孩子每48小时提交一次核酸检测证明,否则不能入校”等要求。

相关情况说明表示,希望通过家庭、学校、全社会关心理解和携手努力,构建起全社会的免疫屏障,确保孩子生命安全和身体健康。

## 辽宁葫芦岛:全体市民尽量不出市 居家不外出

### 对入葫、离葫通道进行全面管控

新华社沈阳2月13日电(记者张博群、李昂)葫芦岛市新冠肺炎疫情防控总指挥部12日午夜发布通告,全体市民尽量不出市,特殊情况确需出市的,须向社区(村)和工作单位报备,并持24小时核酸检测阴性证明方可出市。

通告说,全体市民尽量居家不外出,确需外出的尽量不乘坐公交车、出租车等公共交通工具,倡导自驾、骑自行车、步行等出行方式;全市机关、事业单位工作人员实行弹性工作制,尽量采取网络等形式居家办公;各类企业根据情况做好疫情防控工作。

通告说,麻将馆、棋牌室、影剧院、歌厅、网吧、洗浴和培训机构等行业暂停营业;市民

尽量不要聚餐,严控各类聚集性活动,红事缓办、丧事简办;停办各类宴会、大型会议活动和正月十五灯节。

据葫芦岛市卫健委发布,2月12日0时至24时,葫芦岛市新增11例本土确诊病例。

新华社沈阳2月13日电(记者张博群、洪可润)记者在葫芦岛市13日召开的疫情防控新闻发布会上获悉,葫芦岛对入葫、离葫通道进行全面管控,葫芦岛市交通运输局会同公安、卫健等部门对全市14个高速公路收费站、6个火车站,在原有出口管控点基础上,增加入口管控点;截至2月12日24时,葫芦岛全市共设置管控点36个。

葫芦岛市交通运输局副局长董万忠说,葫芦岛强化交通运输管控。目前绥中县公交车、线路班车、出租车全部停运;葫芦岛全市已暂停发往绥中县的客运班线和旅游包车;暂停市际客运班线;部分县(市)暂停县际班车;出市旅游包车驾驶员和乘客须全部持有24小时核酸检测阴性证明。

2月12日0时至24时,葫芦岛市新增11例本土确诊病例,其中,绥中县10例,兴城市1例。2月8日至12日24时,累计确诊43例。截至12日24时,全市累计追踪到密接者879人、次密接者617人,密接和次密接者均已按要求落实管控措施。

(上接1版)湖南中伟新能源主要从事锂电池正极前驱体材料的研发、生产与销售。公司总经理助理李奇志说,开年来势好,加上公司全球研发基地即将交付和国际化战略持续推进,公司的实力和效益将进一步提升。

作为制造业大省,湖南拥有工程机械、轨道交通、新材料等一批优势产业。今年以来,湖南强化工业“稳增长”工作,包括多渠道缓解企业临时性结构性用工困难,保障企业春节用工和节后招工;及时协调关键零部件及重要原材料短缺问题,切实保障供应链顺畅运转。

新的一年,湖南提出全面实施“链长制”,对优势产业进行全方位、全链条升级。湖南省工信厅有关负责人说,今年将推动构建“产业

+科技+金融+人才”的发展生态,培育一批“链主”企业,推动上下游配套,增强产业链供应链韧性。

### “银行贷款指数”:市场主体活力足

市场主体的发展,离不开“金融活水”。中国建设银行湖南省分行的数据显示,截至1月31日,该行对公贷款余额4275.25亿元,较年初新增122.09亿元;普惠贷款余额70.48亿元,较年初新增8.62亿元。春节过后,累计投放的普惠金融贷款已达13.36亿元,投放户数1462户。

岁末年初,市场主体容易出现资金难题,一笔贷款也许就能让他们恢复活力。

湖南邵阳美丽来发制品有限公司是当地的“老牌”外贸企业,公司生产的假发片、假发头套远销非洲、欧美等地。受原材料价格、海运费用上涨等因素影响,公司去年利润下滑,资金缺口近1000万元,经营一度陷入困境。

由邵阳市金融办牵线搭桥,去年年底和今年春节前夕,邵阳美丽来发制品有限公司先后收到中国农业银行邵阳分行两笔总计1000万元的担保贷款。“这笔钱真是及时雨,帮助我们渡过难关。”公司董事长刘晓忠说,新的一年,企业在研发投入和安排新项目方面更有底气了。

针对“融资难、融资贵”问题,湖南多地“亮”出实招。不久前,长沙市望城区上线“金

新华社北京2月13日电(记者倪元锦)受东移高空槽和低层偏东风共同影响,12日夜间京津冀地区开始出现降雪。北京市预警中心、北京市气象台已发布道路结冰黄色预警、大雾黄色预警、暴雪黄色预警。

“除雪车,铲雪车上路!”13日5时,随着一声令下,多台多功能除雪车驶往奥林匹克公园公共区。在安检口、景观大道、机动车道等重点领域开始作业。大约3个小时后,公共区各主要通道均被“打通”。

“上午有赛事,必须在车和人进入园区前把重点路段清理出来!”公共区运行团队清废领域负责人宋健新介绍,清废领域团队分成5个小组,分守公共区5个不同区域,17辆各类清雪作业车、8台手推扫雪车、320把雪铲、500把扫帚以及260多名清扫服务保障人员……为应对降雪天气,清废领域团队做足准备。

此外,140余名交通保障人员投入公共区道路保障,借助科技手段对公共区主要道路、路口等实施24小时视频巡查,发现拥堵及时协调疏通。公共区11处交通路口也安排专人值守,在风雪中进行车辆引导,确保公共区交通顺畅。

北京市气象台首席预报员张迎新介绍,当前至13日23时,北京市仍有明显降雪,14日3时后降雪逐渐减弱结束。预计北京全市平均降水量4至8毫米,新增积雪深度4至8厘米。经与中央气象台、河北省气象台再次联合会商,预计北京地区此次降雪过程具有降雪持续时间长、累计雪量大、降温显著、能见度低等特点,地表温度低于0℃,有明显积雪和道路结冰,需防范对交通运输、电力传输和通信等方面的不利影响。

北京市交通行业第一时间启动雨雪天气应急预案,储备充足除雪物资,全力保障涉奥道路通行顺畅,加强公共交通运力储备。据了解,冬奥重点路线在雪天采取“小循环、多点支撑”形式加大除雪作业力度,共同保障冬奥核心路段正常通行。

## 上海:禁止平台以“最严算法”考核新就业形态劳动者

新华社上海2月13日电(记者周蕊)上海市人社部门在内的八部门最新出台《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的实施意见》,明确要求平台优化算法原则,禁止平台将“最严算法”作为考核要求。

近年来,随着平台经济迅速发展,新就业形态已成为劳动者就业特别是灵活就业的重要方式。由于平台的用工形式和新就业形态劳动者的就业方式相对灵活,难以简单纳入我国现行劳动法律调整,劳动者的权益保障面临新形势。这一新政旨在明确劳动者权益保障责任,补齐劳动者权益保障短板,优化劳动者权益保障工作机制。

新政明确,对符合劳动关系情形、不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者权益保障承担相应责任。平台企业采取劳务派遣、外包等合作用工方式的,与合作企业依法承担各自的用工责任。企业以非劳动关系的名义用工,但符合劳动关系特征的,应当依法承担相应的责任。

新规同时明确,将以相关平台企业为重点,开展上海平台灵活就业人员职业伤害保障试点,要求平台优化算法原则,禁止平台将“最严算法”作为考核要求,遏制“以罚代替”。

中国人民银行长沙中心支行副行长楼栋介绍,2022年,将充分发挥结构性货币政策工具的牵引带动作用,引导金融机构加大对小微企业、供应链、科创、绿色发展的金融支持。

随着金融支持等一系列政策措施落地,湖南市场主体培育和壮大的势头较好。1月底,湖南在全国率先以省政府名义出台促进市场主体高质量发展的文件,提出到2025年末,全省市场主体达到800万户,其中企业220万户,实现“十四五”期间企业主体翻番倍增目标。